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Gróf Apponyi Albert és gróf Ká­
rolyi Mihály Somorján, Mezőssy Béla 
pedig Tiszalökön beszélt az elmúlt 
vasárnap az ellenzék igazáról és a 
békés kibontakozás lehetőségeiről. A 
három vezértérfiu nyilatkozatai min­
denben fedik egymást, a személyi és 
tárgyi föltételek tekintetében teljes a 
harmónia közöttük. Ezt azért emeljük 
ki, mert a múlt vasárnapi galántai 
népgyülés után a munkapárti sajtó 
holmi diszharmóniára következtetett 
az ellenzék vezérei közt s egy álló 
hétig lelte kedvét abban, hogy az 
ellenzéki pártok egyenetlenkedését 
fújja. Kiváncsiak vagyunk, hogy téma 
hijján mivel fogja eltölteni a most 
következő hetet.

Az ellenzéki népgyüléseken kívül az 
elmúlt vasárnapon természetesen több 
munkapárti képviselő is beszámolt a 
kerületében. A munkapárti beszámo­
lók közül a legnagyobb érdeklődésre 
tarthat számot Bárczay Ferencz, An­
tal Géza és Pirkner János beszámo­
lója, mindegyik mint a munkapártbé- 
kevágyának tüntető bizonyítéka.

Bárczay Ferenczet pártközi nép 
gyűlésen felszólították, hogy a kibon­
takozás érdekében terjesszen sajat 
pártja elé egy oly értelmű javaslatot, 
mely az általános jogfolytonosság 
helyreállítása céljából az ország kép­
viselőinek jogait és kötelességeit tör­
vényben szabályozza s igy e jogo­
kat és kötelességeket a khályi eskjii 
oltalma alá helyezze.

Bárczay kijelentette, hogy a meg­
bízást elfogadja s ha a munkapárt 
a javaslatot ellenezné, a konzekven­
ciákat ebből kész levonni.

Antal Géza békebeszédében elis­
merte annak a kivánstágnak a jogos­
ságát, hogy a házszabályok az el­
lenzék bevonásával revízió alá vétes­
senek. De még1 tovább is ment és 
valósággal saját pártja ellen fordult, 
mikor a választójogi reform érdeké- 
benu j pártalakulás szükségességét 
hangoztatta.

Végül Pirkner János ugyancsak a 
békéről szólván, kijelentette, hogy an­
nak mihamarabb létre kell jönnie, — 
«hogy mily áldozatok árán, az hagy­
jon hidegen bennünket.» Továbbá a 
választójog kérdésében választói el­
határozásának vetette magát minden­
ben alá. «E tekintetben — mondotta 
— semmiféle pártfegyelmet nem is­
merek.»

:i rémuralom.
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Cseppet sem csodálkozunk azon, 
hogy Lukács László ezúttal a belügy­
miniszteri hatáskörével élt vissza és 
a lapok utcai elárusitását megrend- 
szabályozta Amilyen undorító az az 
émelyítő, hazug tenor, amelylyel a 
kolportázst megszorító rendeletet a 
Búd. Tud. kommentálja, azt állitván, 
hogy a minisztert e cselekedetében 
csak a tisztességes lapok védelme ve­
zette, olyan határozottan, durván 
mondja a rendelet, hogy ezentúl csak 
az a lap élvezheti az utcai elárusitás 
jogát, amelyik a Lukács szekerét tolja. 
Az ellenzéki kolportázslap nyakára 
teheti a hurkot a rendőr akármelyik 
pillanatban. Minden újságszámot elő­
zetesen be kell mutatni a hatóságnak. 
Az ugyan nincs kifejezetten a lendü­
letben, hogy amíg a hatóság át nem 
nézte, és jóvá nem hagyta a lapot 
addig az áiusitás meg nem kezdhető1 
de ez alakomban értetődik. Mert más­
képpen mi értelme volna az előzetes 
cenzúrának? A cenzornak tehát joga 
lesz bármely napon, bármely órában 
betiltani a kolportázst. Mi azonban 
cseppet sem csodálkozunk azon, hogy 
ez a darabont rendelet napvilágot lá­
tott. L ukács László nem akar menni, 
tartani akarja magát körömszakadtig. 
Lukács László jól tudja, hogy fene­
ketlenül gyűlöli őt a magyar nép. Lu­
kács László el van szánva rá, hogy 
állásának megtarthatjfca érdekeben 
oluan rémuralmat kell teremtenie Bu­
dapesten és az országban, amihez ké- 
ípest a szabadság világa volt a dara­
bont uralom. El fogja kobozni az el­
lenzéki képviselők mandátumát s ha 
megjelennek tiltakozni a szuronyok 
előtt, ha gyalázni, átkozni fogják őt, 
és izgatnak ellene, akkor börtönbe 
fogja őket vetni. Ne áltassuk magun­
kat, abban az utálatos Jejben ezek 
a tervek fogamzottak meg.

S mert az ilyen tervek végrehajtá­
sának súlyos akadályul szolgálhat a 
véleményét szabadon nyilvánító sajtó, 
azért adódott ki ez a belügyminisz­
teri rendelet. És ezek után Igen lói 
tudjuk azt is, hogy a sajtó ellen való 
hajszában nem ez az utolsó lépés. A 
kolportázslapokat táján el tehet ua:i- 
gattatni az ilyen eszközökkel is, de 
nem a nagy lapokat, amelyek nem az a

utcán kerülnek az olvasók kezébe s 
amelyek tulajdonképpeni irányitói a 
közvéleménynek. Az átkozott örmény 
lelemény ki fog találni rendszabályo­
dat a nagy lapok ellen is. Az előzetes 
cenzúrát, a postai szállítási kedvez­
mény megvonását, a trafikokban való 
árusítás megtiltását stb. stb. Hogy az 
ilyen intézkedések megtételéhez sem­
mi joga nincs, az nem alterálja ezt a 
Trepowwá kialakult osztálysorsjátéki 
igazgatót. Ő úgy látja a dolgokat, 
hogy ha meghátrál, ha elveszti ácsá­
tól, akkor elveszít mindent, még a 
személyi biztonságát is, ami. az utolsó 
csavargónak is megvan, csak a min­
denek által utált hazaárulónak hiány­
zik, — ezért hát fanatikus indulattal 
tör előre a rémuralom utján. Így re­
méli magát, megmenteni. Talán a mi­
niszterelnöki tárcát is. Óh, te sze­
gény, őrült Lukács László!

Két hét választ el még a parla­
ment megnyitásától s ez a mai bel 
ügyminiszteri rendelet egy clővigyá- 
zati intézkedés. Mire eljön a nap, 
amikor az ellenzék ismét hadbaszáll 
az erőszak ellen, féken legyen tartva 
ország és sajtó, ne merjen moccan! 
senki. Pusztuljon a lap, amely ki meri 
Imi az igazat, börtönbe azzal a pol­
gárral, aki ki meri nyitni a száját. 
Kuss! Ezt izem Lukács László a ma­
gyar népnek.

S mialatt minden kussol Magyar- 
országon, azalatt meg fogja szavaz­
tatni Lukács az ő mungóival a vi;> 
lasztói reformot, amelyről immár bi­
zonyos, hogy reakciósabb lesz az ed­
digi állapotnáJ is. Szélhámosságból ki 
fogják terjeszteni a választói jogot a 
nőkre is, de csak azokra, akik köz­
hivatalban, tehát függő helyzetben 
vannak. Ellenben a munkások, a sze- 
génysorsu intelligencia közül alig két­
százezren jutnak jogokhoz. £s ha 
meglesz ez is, akkor — gondolja 
Lukács — egy-két millióval többet 
reszkíroz a választásokra, néhány 
ezerrel több katonát vezényelte! ki és 
a mungo többség hiány nélkül kerül 
viszza a képviselőházba.

Lukács László szanálása bölcs és 
helyes lenne, ha csupa mungó és 
csupa elvetemült ember lenne ebben

országban. Lukács László a he­

lyett, hogy széjjeinézne az ország­
ban, a tükrébe néz; ahelyett, nogy a 
polgárság hangulatát tanulmányozná, 
Csak a Tisza parancsait lesi, csak az 
okos, müveit és szellemes Jeszenszky 
információit hallgatja. Így n-íit vala­
melyes hibák lehetnek majd az ő szá­
mításai körül. Olyan hibák, amelyek 
rettentően megboszulják magukat.

Hogy mint fog végződni az ősz­
szel meginduló rémuralom, azt nem 
tudhatjuk. De arról meg vagyunk 
győződve, hogy a magyar népnek tü­
relme végre el fog szakadni. Jogok 
elkobzása, börtön és vér a múltban 
sem tudta megakadályozni ennek a 
népnek oroszláni ébredését és nein 
fogja megakadályozni most sem. Hogy. 
mint fog feléledni, mint tog megin­
dulni a szabadulás és megtorlás lavi­
nája, azt nem tudhatjuk, de hogy 
meg fog indulni, arra esküszünk.

Lukács Lászlónak, aki most a zsar­
noki halalom perverz mámorában tob­
zódik, egy jó tanácsot adunk: Gon­
doskodjék eleve egy megfelelő, csen­
des lakóhelyről a külföldön.

Ul
városi törvény.

A városok fejlesztéséről szóló 1912. 
LVili. törvénycikk mindössze 33 pa­
ragrafust tartalmaz.

Ez a néhány jogszabály azonban 
igen fontos és életbe vágó nagy je­
lentőségű intézkedéseket foglal ma­
cában, amelyeknek nagy hordereje 
már most szemünkbe ötlik.

Mindenekelőtt törvényhozásilag biz 
tositja a városok részére az állam­
segélyt, amelyet a belügyminiszter a 
költségvetési vagy az indemnity tör­
vény törvényerőre emelkedése után 
egy össszegben köteles kiutalni azon­
nal. És ezt a városok kötelesek költ­
ség vetcsileg előirányozni és zárszám- 
adásilag elszmáolni.

Az 1886. évi XXII. t.-c. 110 §-ában 
a törzsvagyonra vonatkozólag megál­
lapított felesleges formaságokat hatá­
lyon kívül helyezi s kimondja, hogy a 
határozat meghozatalánál névszerinti 
sszavazással a jelenlevők többsége 
dönt. Olyan határozat, amely vala­
mely ingatlannak, vagy jognak meg­
szerzésére, elidegenítésére vonatkozik, 
csak aboan az esetben igényel fel­
sőbb hatósági jóváhagyást, ha az el­
írási vagn vételár, illetőleg becsér-
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ték törvényhatósági joggal felruházott 
városban 50 ezer koromét, rendezett 
tanácsú városban 10 ezer koronát 
meghalad. Az ilyen határozatot jog 
erőre emelkedése előtt nem lehet vég­
rehajtani.

Intézkedik a városi üzemek ház 
kezelésének megkönnyítéséről, ameng- 
nyiben kimondja, hogy a városok 
egyes közintézményeik (üzemeik) 
igénybevételéért szabályrendelet alap­
ján jogerősen kivetett dijakat! s já­
rulékokat közigazgatási utón közadóJí 
módjára kötelesek behajtani.

A városi közigazgatási tisztviselő­
ket fizetés és lakáspénz tekintetében 
az állami tesztviselökre nézve megál­
lapított fizetési osztályokba sorozza. 
Megadja azonban a jogot a városok­
nak, 'hogy a tisztviselőiknek nagyobb 
illetményeket állapíthassanak meg, — 
azonban magasabb fizetési oszta 
lyokba nem soroshatják őket.

Elrendeli továbbá, hogy 1913. ja­
nuár 1-től kezdve a családos tisztvi­
selők részére az 1912. XXXV. t.cz. 
rendelkezéseinek megfelelően minden 
város családi pótlékot rendszeresít­
sen. A nyugdíjintézet szervezéséről, 
a nyugdíjellátás feltételeiről az állam­
mal való viszonosság alapján a léte­
sítendő uj állami nyugdíj törvény alap 
elvei szerint szabályrendelet alko­
tandó.

Kimondja, hogy városi tisztviselő 
magángyakorlatot, vagy mellékfoglal­
kozást csak a törvényhatósági köz­
gyűlés engedélyével és csak annyiban 
folytathat, amennyiben az hivatali ál­
lásának tekintélyével és kötelességei­
vel összefér.

Kötelezi a városokat, hogy az ezen 
törvény által érintett szabályrendele­
teiket egy éven belül megfelelően ala­
kítsák iáit, a belügyminisztert pedig 
utasítja, hogy e törvény életbelépé­
sétől számított két éven belül a vá­
rosok szervezetéről, közigazgatásiéról, 
'háztartásáról, valamint a városi rend­
őrségek országos rendezéséről tör­
vényjavaslatot terjesszen elő.

Mindezen intézkedéseknél azonban 
sokkal fontosabb az a jog, amit a tör­
vény 12. §-ának 4. és 5-ik bekez­
dése biztosit a belügyminiszter szá­
mára, amidőn azt mondja, hogy: «A 
belügyminiszter egyes városokat... a 
szükségesnek mutatkozó közegészség 
-ügyi közintézmények fokozatos létesí­
tésére ... kötelezhet.»

Igaz, hogy ehhez hozzá teszi azt, 
hogy a «helyes sorrend és a város 
anyagi erejének számba vételével» 
azonban arról sem feledkezik meg1, 
hogy felhatalmazást biztosítson a mi­
niszternek, hogy a városokat ezen 
intézmények létesítéséhez szükséges 
dijak vagy járulékok behozatalára is 
kötelezheti.

Ez a saját initiati,véből való kor 
mányhatósági beavatkozási jog meg­
lehetősen illuzoriussá teszi a városok 
autonómiáját, dacára annak, hogy az 
uj törvény a törzsvagyon átlagában 
beálló változást illetőleg bizonyos ér 
tékhatáng szabad kezet biztosit a ren­
dezett tanácsa és törvényhatósági jog 
gal felruházott városoknak.

Gyakorlati jelentősége természete 
sen csak azon városokra nézve lesz, 
amelyeknek közegészségügyi intézmé­
nyei nincsenek, vagy ha vannak, nem 
kifogástalanok. Aminthogy pedig a ma­
gyar városok közegészségügyi intéz 
menyei általában mizerábilis állapot­
ban vannak, igen természetes, hogy 
nem igen lesz város az országban, 
amely azzal dicsekedhetne, hogy a 
törvény ez a rendelkezése reája nem 
vonatkozik.

Kellemetlen lesz azonban a váro­
sokra nézve ez a kormányhatösági be 
evatkozási jog, aminek elhárítása vé­

gett a hiányzó egészségügyi intézmé­
nyek mielőbbi létesítéséről s jökar- 
ban tartástárói fognak gondoskodni, 
mert Damoklész kardjaként függ fe­
lett a kormány gyálmi joga, amelylyel 
a miniszter is bizonyára csak utolsó 
esetben kíván élni és amely azt je­
lenti ugyan, hogy a miniszter a vá­
rosok hiányzó közegészségügyi in­
tézményeit pótolhatja, — azonban 
nem a miniszteri tárca terhére, hanem 
városi pótadóból.

Ünnep
Pusztaszeren.

Árpád vezér emléke.
A honalapító Árpád vezér Puszta­

szeren felállított monumentális emléke 
körül vasárnap délelőtt ünnepet ren­
dezett az Árpád Egyesület.

Az ünnepségre az ország minden 
részéből sokan érkeztek, úgy hogy 
délelőtt 10 órakor négy-ötezer ember 
lepte el a szobor környékét.

Tíz óra után érkeztek meg Szeged­
ről az Egyesület vezetői Becsey Ká­
roly dr. volt országgyűlési képviselő 
vezetése alatt.

Az ünnepség misével kezdődött, a 
melyet Várhelyi József szeged-rókusi 
plé' linos celebrált Csatáry Gusztáv 
dócsi plébános segédletével. Várhe­
lyi József a mise előtt magas szárnya- 
lásu beszédben fejtegette a j égi bol­
dog, független Magyaiország sorsit 

méltatta Árpád vezér örőkemlékü 
bölcsességét.

A mise után a közönség a Hym­
nus! énekelte, majd Kiss Ernő szegedi 
jogahllgató szavalt, Danner János sze­
gedi banktisztviselő pedig tárogatón 
adott elő szép kuruc nótákat.

Az ünnepség fénypontja Nagy 
György dr. emlékbeszéde volt. Magá­
val r agadó volt Nagy György minden 
szava; fejtegette, hogy Árpád idejé­
ben igazi alkotmánya volt az ország­
nak, mely éppen oly közeleső volt a 
népre, mint a fejedelemre. Rámutatott 
arra, hogy Árpád vezér emlékének 
nem öromünnepet kell ülni, mert rab­
szolga nem örülhet.

Nagy György szavait meg-megujuli 
viharos éljenzéssel fogadták. Utána 
ifj. Nagy Szabó Pál szavalt olyan 
tűzzel, olyan lelkesedéssel, olyan ter­
mészetes közvetlenséggel és öntuda­
tos átgondoltsággal, hogy valósággal 
frappirozta a sok ezernyi hallgatót.

Az ünnepségei Becsey Károly dr., 
az A rpád Egyesület önzetlenül mun­
kálkodó s tevékenykedő alelncjtye zár­
ta be remek szavakkal, ősi szokás 
szerint délben áldomás volt, délután 
pedig népies játékok folytak le. A 
közönség este felé oszlott el a töité- 
nelmi nevezetességű helyről, hol Ár­
pád vezér népének alkotmányt adott, 
lerakván megdönthetetlen pillérei I 
ezer éves hazánknak.

borzalmas halála.
i,., < «-■ ■ '

Szivszélhödés vagy elgázolás?

ti 'X'V/T.

A máskülönben csöndes Hortobágy 
állomáson rna reggel mindenkit mé­
lyen megrendítő, borzalmas baleset 
történt.

Bizonyára mindenki a legnagyobb 
részvéttel és borzalommal fogja ol­
vasni, nogy Axmarin Gyulát — a vát- 
rosszerte köztiszteletben és becsület­
ben álló városi állatorvost — ma reg­
gel a hortobágyi állomáson végzetes 
baleset érte.

Most még nem lehet tudni, hogy 
szivszélhüdés, vagy elgázolás tör­
tént-e ?

A borzalmas szerencsétlenség rész­
letei a következők:

Axmann Gyula — aki kint lakik a 
Hortobágyon — ma reggel be akart 
önni Debreczenbe.

Elindult hazulról és élvezve a friss 
reggeli levegőt, lassan bandukolt az 
állomás felé.

Mikor úgy 200—300 lépésnyire le­
hetett az állomástól, felment a vasúti 
töltésre, s azon ment tovább, Talán, 
hogy hamarabb odaérjen. És ez volt 
a végzete. Mert alig ment a töltésen 
pár lépést, hirtelen rosszul lett és 
összeesett.

így feküdt ott eszméletlenül, vagy 
talán már élettelenül, amikor berohO' 
gott az állomásra a vonat, amely egy 
darabig maga előtt tolta a szeren­
csétlen Axmann Gyulát. Az állomási 
személyzet úgy akadt rá. De miár ak 
kor halott volt.

Most még nem lehet tudni, hogy a 
vonat ütötte-e el, vagy pedig már 
a vonat érkezése előtt meghalt a sí­
neken ?

Persze nagy lett a rémület. A sze­
rencsétlen Axmann Gyula holttestét 
visszavittek lakására, honnan ma dél­
után fogják behozni Debreczenbe.

Pénteken "délután 4 órakor fogják 
eltemetni a szegény állatorvost 
Batthiány-utca 22. számú gyász, 
házból.

Axmann Gyula 65 éves volt s már 
34 év óta él boldog házasságban fe 
leségével. Frigyükből három gyermek 
született.

Axmann Gyula már körülbetől 20— 
25 év óta áll Debreczen város szol­
gálatában mint állatorvos s halála sú­
lyos veszteséget jelent a városi tiszti­
karra nézve.

Az ügyészség megindította a vizs­
gálatot és a temetési engedélyt meg­
adta.

Az elhunytban Boruss Mihály ipar­
kamarai tisztviselő apósát gyászolja.

A család a kővetkező gyászjelen­
tést adta ki:

özv. Axmann Gyuláné szül. Friedl 
Mária mint feleség, Farkas Gézáné 
szül. Axmann Irénke, Boruss Mihály- 
né szül. Axmann Viola mint gyerme­

kek, Farkas Géza és Boruss Mihály, 
mint vők, a testvérek és unokák ne­
vében is, bánatosan megtört szívvel 
tudatják a legjobb férj, a leggondo­
sabb apa, Axmann Gyula törvényha­
tósági ,á llatorvos életének 65-ik, bol­
dog házasságának 34-ik évében vá­
ratlanul történt hirtelen elhunytat A 
meghűlt drága földi részek szeptem­
ber hó 6-án fognak Debreczen, BatL 
hyány-utca 22. sz. házból a római 
karholikus egyház szertartása után a 
megpihenés csendes birodalmának át­
adatni. A munkás élet ez utolsó vég­
tisztességére az elhunytnak tiszttár­
sait, barátait, rokonait bánatos szív­
vel meghívjuk. Az engesztelő szent­
mise-áldozat az elhunyt lelki üdvéért 
folyó hó 9-én reggel 9 órakor fognak 
az E gek Urának bemutattatni. Debre­
czen, 1912 szeptember 4. Az elhunyt­
nak áldott jó lelkét, emlékét féltve 
őrizzük. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki.

a zöMszemö 
szörnyeteg.

A 1 egbrutálisaób emberi cselekedet 
az angyalcsinálás.

A legbrutálisabb azért, mert a ter­
mészet legszebb és legsejtelmesebfr 
munkájának támad neki a legdurvább 
eszközökkel.

Annyit már megtanultunk, hogy a 
fákat, madarakat, stb. ne bántsuk. Sőt 
oda is eljutottunk, hogy egész vidé­
keket, nagyobb területeket igyek­
szünk megőrizni a maga természetes 
szépségében. _ .

Sajnos azonban, az átlag-emberig 
ségnek csak olyan iránt van érzéke, 

a ami nagyságával hat. A kicsiny fi­
nomságokhoz érzéketlen.

És nincs érzékük az embereknek a 
sejtelmes dolgok, sejtelmes folyama­
tok iránt. Mindig csak a dolog érde­
kesebb, külső hatásait vizsgálják. S 
igy aztán a fától írem látják az erdőt, 
s természetesen nem gyönyörködhet­
nek annak sejtelmesen búgó zenéjé­
ben.

Az emberi test sejtjeinek munkája 
már magában véve szép folyamat. S 
mikor ez a munka hosszú transfor- 
mátiók után egy egészen uj emneri 
életet kezd formálni, az a világ leg­
szebb munkája. Sejtelmes és a min­
denek között való legnehezebb volta 
mellett is alig észrevehető.

S mikor ez a munka a legszebb 
eredményhez jutna, akkor jön -az an­
gyalcsináló szörnyeteg és otromba, 
vad módon beleavatkozik a természet 
sejtelmes, szép munkájába — és tön­
kre tesz mindent.

A lehető legnagyobb büntetést kel­
lene ezekre a némberekre szaoni. 
Különösen azért, mert a mai állapotok
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mellett napról-napra szaporodnak ezek 
a mindentől elrugaszkodott zöldszemü
szörnyetegek.

Tegnap Nagybányán tartóztattak le 
egyet. Kimpán Tödorné a neve és 
Kápolnokmonostor volt a székhelye. 
A letartóztatás közvetlen oka az volt, 
hogy a hozzá forduló Lengyel Juliska 
nagybányai leánynak 6 hónapos méh­
magzatát elhajtotta. És oly szerencsé­
sen működött, hogy a leányt be kel­
lett sz lllitani a nagybányai közkór-

— Kereskedő főn&k urak figyel­
mébe. Beiratások a debreczeni ke­
reskedő-tanonciskolába f. évi szép
tember hó 6-án, pénteken és 8_,én” 
vasárnap délelőtt 10—12 óra között 
az igazgatóság hivatalos helyiségében 
(11. épület, I. emelet, 23. szám) történ­
nek. Az első Ízben beiratkozok ta 
nonc-szerződésüket, születési és leg­
utolsó iskolai bizonyítványukat is kö­
telesek bemutatni. Minden neiratkozó 
tanuló a főnök által kiállított és a'á

HÍREK
Megjöttek a diákok.

; , , jr. . .. . ~ ............. .. u uiiüi lucimuLi es 'd'rd~
lmzba. Kimp nnet viszont a szatmári irt felvételi lappal jelentkezik az iqaz- 
foghazba szállították. Igatóságnál, ilyen felvételi lapok a ka­

pusnál díjtalanul kaphatók. Beiratko- 
— záskor lefizetendő az első félévi tan- 

|dij, még pedig, ha a főnök a Keres­
kedő Társulatnak tagja, 16 korona 
ha pedig nem tagja, akkor 20 korona 

JA második félévi tandíj február h 
első felében fizetendő. A beiratási kö­
telezettség az 1884. évi t.-c. 82. §-a 
értelmében a próbaidőre felvett ta- 

I noncokra, végül az úgynevezett gya- 
I homokokra is kiterjed. Mindezekjet 

Ősz van... lombhullató, virág- azon figyelmezteséssel hozzuk a ke- 
hervasztó ősz. Reggelenként már reskedő főnök urak tudomására, hoay 
bizony köd borul a tájra, mely a beiratás elmulasztása esetén a rend- 
szinte nyomasztólag ránehezedik az őrrőkapitány&ág, mint I. fokú hatóság 
ember lelkére, s bprongós, szomorú hivatott a mulasztott főnökök ellen 
hangulattal tölti be azt... |az ipartörvény teljes szigorával el-

Megj vttek már a nyaralók a típi-1 járni. A javító- és pótló vizsgája tok at 
kus napbarnitotta arccal, üdén, szeptember hó 8-án 10—12. vesszük 
egészségesen... Megélénkült már fel, a későbben jelentkezők csakis a 
az esti korzó s örömtől sugárzó mulasztás kellő igazolása mellett te- 
bájos asszonyok és leányok még hetnek vizsgálatot. A tanítás szép­
pé a fürdőhelyek hatása alatt jó- tember 11-én, szerdán délután 2 óra„ 
kedvben, vidáman tereferélgetve sé- kor kezdődik. Az igazgatóság 
talgatnak a friss levegőn. . I „

Azután megjöttek a diákok is ", ^ szere toJva)a- Bojtor Elek 
Ä vakáció örömei, szórakozásai 3 Ma9os'utca 18- szám
után bizony kicsit savanyu arccal Ü iaklk' megjelent ma a rendőr­
gondolnak a nemsokára elkövetke- . es elpanaszo ta hogy tegnap
ző tanulásra. ~ a Szechenyr-utca végén a

alatta És uramfial ezt p kllIs€)e Pedl9 acelsodrony burkolat­
it n£d mae? is ke,Injd Ta- J3“ 'ZT* V“iBB*uk 2
nu|ni y J tel cm. A tettest a rendőrség nyo

zi "' . , .. I mozzaA napj munkájukba siető embe­
rekre is ráragad a jókedv és fel-1 — Véres verekedés. Ercsi község-
frissülve a kedves, lélekgyönyör- ben tegnap nagy vérengzés volt, a
hfvattdukba™11^00' mennek tovább I melynek két emberélet is áldozatul

D , esett. Az egyik korcsmában cukor-
Ami olyan soká hiányzott azl • ■ , . , . . , .. .utca képéből — a sok apró, jó- N3" munlíEsok es racalm*-sl naPsza'

kedvü gyermek__most újra beli- mosok mulattak. Mulatós közben ösz-
leszkedett, hogy frisseséget, jóked- szeverekedtek, előkerültek a bicskják 
vet, e levenséget öntsenek a komor, és két legényt halva, egyet életveszé­
ly cg őszi hangulatba... lyes sérülésekkel szállítottak el a

bzereto szívvel üdvözlünk ben- k áhhl 
neteket, apró kis diákok! Csakj ta-Ikorcsrnabó1 
nuljatok szorgalmasan és őrizzétek 
meg jókedveteket és frisseség tekét 
sokáig.

— Äz eltulajdonított dpő. Feldman 
Eszti Arany János-utca 27. szám alatt 
lakó ócska ruhaárus panaszt tett ma 
a rendőrségen egyik alkalmazottja el­
len, akit ma délben rajtaért, mikor 
egy pár 7 korona értékű cipőt el­
akart emelni az üzletből. A rendőr­
ség az eljárási megindította.

— fl műremekek védelme. A mai
postával két érdekes képeslapot kap­
tunk. Az egyik a lánchidat, a másik 
az operát ábrázolja. Mindkét lap Há­
tulján a következő sorok: «Művészeti 
remekek minden nemzet féltve őrzött 
közkincsei. Merényletet követ el, ak. 
azokon változtat. A Lánchíd, az opera 
világhírű remekművek. Mégis át akar 
ják alakítani! Minden kulturember til­
takozzék e barbarizmus ellen !» Eddig 
a 1 ap. Hiába! mégis csak vannak még 
Magyarországon emberek, akik a mű­
remekek védelmét szivükön hordják.

__ II

Baleset az állomáson. A vas­
úti uagyállomáson sajnálatos baleset 
történt ma délelőtt. Pap László ko­
csitoló — mint rendesen -— ma isi 

volt foglalva a tolatással. E fog-, 
lalatossága közben valahogy a kocsik j 
kpcé került és veszedelmesen niegsé- 
n‘!t. Az előtelefonált mentők beszól-. 
ütötték a közkórházira, hol ápolási 

vették. A rendőrség még délelőtt 
kihallgatta és megindította a vizsga-1 
latot.

."Ellopott pipák. Ismeretlen tettes 
jen tett feljelentést ma a rendorsé- 

A.'n Csohány Sándor hajdunánjftsi ta- 
„ f^nztári hivatalnok, hogy mi- 

au9- 29-én a Hatvan-utcai állo- 
Ip -°n, tarlózkodott, egy dobozban I 

!20 korona értékű három darab 
pipáját ellopta. A rendőrség az cl-
Hrast meginditotta.

&

Gyárjegy.

Iclszaea
minden óvatos házi­

asszonynak
„FRANCK a kávé­

darálóval !“
Vigyázzon tisztelt 
Háziasszony, hogy 

utánzattal meg ne ká­
rosuljon !

Gyár: KASSÁN.

A leghosszabb darab. Különös 
kísérletről adnak hirt a berlini lapok 
Arno Holz tudvalevőleg «Berlin» cí­
men egy drámaciklust kezdett meg E 
ciklus harmadik darabjaként «Ignora 
bimus» címen uj öt feívonásos tragé­
diát fejezett be. Ennek a tragédiának 
az előadása azonban teljes három es­
tét vesz igénybe, még pedig úgy, az 
első estén színre kerül az első felvo­
nás, a másodikon a második és har­
madik, a harmadikon pedig a negye­
dik és ötödik felvonás. Annál érdeke­
sebb ez a kísérlet, mert a szerző 
csupán öt figurát szerepeltet az öt 
felvonáson keresztül.

— Egyptom — királyság. London­
ból érkezett az a feltűnést keltő hir, 
hogy tárgyalások indultak meg Egyp- 
tomnak angol protektorátus alatt ki­
rálysággá leendő átalakítása tárgya 
ban. Állítólag az angol kormány e 
terVhez már megkapta Franciaország 
és Olaszország hozzájárulását. An­
glia kész Törökországnak kárpótlá­
sul húsz millió font sterlinget fizetni. 
Az angol kormány a mostani khedivet 
akarja királynak megtenni s arra 
számit, hogy ezzel hízelegni fog 
Egyptom nemzeti büszkeségének.

kerék lehúzta a talpáról a bőrt, sőt 
alighanem súlyos csontörést is szen­
vedett.

A szerencsétlenül járt napszámost 
ma éjjel 1 óra körül behozták a 
debreczeni közkórházba, hol mindez- 
ideig eszméletlenül feküdt. Most — 
e sorok Írása közben — értesülünk 
arról, hogy kissé már magához tért, 
úgy, hogy talán ki lehet hallgatni.

A vizsgálatot megindították.

is nem sorozott
önltéijteseli iskolai beírass.

Püspökladány közelében,

Ahol nincsen sorompó.
Súlyos kimenetelű elgázolás tör­

tént Püspökladány közelében. — És 
miért? Tessék elképzelni! azért, mert 
a s ineken átvezető országúton nincs 
sorompó. Hat ilyen is lehetséges?

Pál Ferencz 37 éves földinivelő- 
napszámos több társával Karcagról 
több szekéren az aratórészt vitte 
Püspökladányra. Már sötét este lévén 
— úgy 9 óra lehetett -— nem vették 

észre, hogy a vasúti vonalon átvezető 
utón nincs sorompó.

Az e lső két szekér baj nélkül át­
ment, mikor azonban a 'harmadik sze­
kér ment ra a pályára, — melyen Pál 
Ferencz ült több társával — akkor 
robogott arra az egyik vonat, menj 

szekeret elütötte.
A rajta levő emberek kis horzsolá­

sokon kívül mást nem szenvedtek, de 
a szegény Pál Ferencz olyan szeren­
csétlenül esett ki a szekérből, hogy a

A hivatalos lap közli a honvédel­
mi miniszter körrendeletét, mely sze­
rint a vallás- és közoktatásügyi mi 
niszterrel egyetértőleg közli a minisz­
ter, hogy azok az egyévi önkéntes- 
jelöitek, kik abban a reményben, hogy 
az idei fősorozásnak 1912. évi szep­
tember 1-től 1912. évi október 5-ig 
terjedő időszaka alatt besoroztalak 
és egyévi tényleges szolgálatukat 
1912. évi október 10-én megkezdik, a 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium fennhatósága alá tartozó főis­
kolákba a rendes beiratkozási idő 
alatt be nem iratkozhatnak, abban az 
esetben, ha be nem soroztainak, és 
felsőbb tanulmányaikat az 1912—13. 
tanév első felében megkezdeni, illető­
leg folytatni óhajtják, valamely főis­
kolába leendő felvételükért az utóla­
gos beiratkozásra a fennálló szabá­
lyokban kitűzött határidőig engedélyt 
nyerhetnek, ha állításuk után azonnal 
folyamodnak.

Azok az egyévi önkéntesek, akikj 
az 1912. évi fősorozés tartama aiatt, 
de még állittatásuk előtt valamely fő­
iskolára beiratkoztak és ennek meg­
történte után történt besoroztatásuk 
következtében egyévi tényleges szol­
gálatukat 1912. évi október 10-én 
megkezdeni óhajtják, tandíjuknak a 
visszafizetéséért az illető főiskola ta­
nulmányi és tandíjszabályzata értel­
mében folyamodhatnak.

8 torontáli 
tanító módszere

9 cprettáiás ellen.
Kütönnnös eset történt Torontál- 

megyébeii. Kmetena András torontáli 
tanitó ellen több szülő büntető fel­
jelentést tett, mert a gyermekekkel 
tyukhulladékot etetett.

Kmetena a tárgyaláson azzal vé­
dekezett, hogy csupán a cigarettázó 
gyerekeket sújtotta ilyen büntetéssel, 
hogy őket a nikotin élvezetétől el­
szoktassa. Mivel a hulladéktól egy 
gyerek sem lett beteg, a törvényszék 
és a szegedi királyi tábla is fölmen­
tette a tanítót.

A szülők most ismét feljelentették 
a tanítót a tanfelügyelőnél, mert bru­
tális pedagógiai módszerét megismé­
telte. A tanfelügyelő javaslatára Kme- 
tenát a közigazgatási bizottság (el­
függesztette s fegyelmi alá vonta.

A szerkesztésért felelős Voíth György.

X
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Minden szó egyszeri
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRPETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és f'anel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai napiól fog­
va oiy olcsón lesz el. dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Homoli és havicsbBSzmés.
zamos folyamból kotrógéppel ter­

melt és tisztára mosott, iszapmentes 
homok és kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Ösztreicher Tóbiásnál Szalmám.

Tisztviselőnek ajánlkozik egy több 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban jártas. 
Cím a kiadóban.

BÚTOROKAT konyhaberendezése 
két raktáron tart Bálint Józse- 
aszfalcs (Csapó) Berek-utca.

Barna, csinosnak osmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudná tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzakiatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko_ 
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén őrök carátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

OLCSü és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádárr. órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajaviiasok legolcsób 
ban eszkőzöLetnek.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség iehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hű fehér rózsa» jeligére.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal belephet. Eötvös 
utca 64.

Lépcsőházi különbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

— Nyugdíjas ember
pénzbeszedőül felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovitz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

Különbejáratu, csinosan bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Vár-utcza 7. 
özv. Rosenfeldnénál.

Asontiató belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefe kötő
munkSsnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benadakfy Béla 
kefekbtő mester. Zilált, Sxllőgy- 
megge.

Wk ÜK ^ §§} 8F f§| csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett —
mkaS H BfllSir Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását
@1® f* ^ v. -* m j íjOff f -■bÍ'' “*« csekély díjazásért elvállalom.

" «ES-y.

UBH5FÜL8ÍI gyógyfürdő
II klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságbsn fekszik a 
tenger színe felett. Fürdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. — 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termek^Inha 
laiorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talniak, fejfájás, migräne, história, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély*, buja. 
kór, delirium trem. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete- 
esbb felvilágosítással szolgál

az igazgatóság.

6útn>ai)0 TtStvtrtk
köszéibányái

Budapest, V., Béli-utca 6. szn .
Elsőreidü porosz darab-, kocka- és 

diószén szoba- és konyhafütésre. 
Ostran-dombrau, darab-, kocka., dió- 

és aknaszén gép- és kazáníütési 
célokra.

Ostrao mosott finom és durvaszerü
kovácsszén.

Drenkevai szén ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostran-dombrant pirszen öntöde és 
szivógáz célokra.

Ostrani kőszén irikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva. 

Elsőrendű porosz „Király“-bányai 
1, 3 és 6 kilogrammos brikotti,
kályháin lésre kiválóan alkalmas. I

*W" Csak sm

36 fillér m

a Kereskedelmi Tanintézet­
ben használt levelezési füzet

HOROVITZ ZSIGMOND
papirüzletében

Piac-utca 12. SZ. (Caapó^utca sarok.)

Egyéb füzetek, itatós papírok, 
vonalzók, Írószerek

mélyen leszállított árban.
|f A legjobb itató© papiros W
m ivenként csak 8 fEIEér i m

p vontatott Horovitz /.simond Könyvnyomdájában Debreczen. Darabos -u$zá 7. fypograph sredögepen szedve

^ Csapó-u. 6. Telefon 15

Amerikai Parti Aruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.

Finom zefir férfi ingek K 2.50-tői 
Finom fehér „ „ „ 2— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „-.22 „

Selyem sálak minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löwenheim Albert.

Ideg-
gyenge

férfiak!
Az cigyengüit erő azonnali vissza- 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

valon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs, próbádéhoz K. 4.40 Ve doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozsony, II. Frigyes főherczeg-ut 20

i


